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ПОКАЗНИКИ ЗМАГАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ГРАВЦІВ У ФУТЗАЛ   
З КВАЛІФІКАЦІЄЮ ІІ-ГО РОЗРЯДУ ПРОТЯГОМ РІЧНОГО МАКРОЦИКЛУ 

Представлені показники змагальної діяльності гравців з кваліфікацією ІІ-го 
розряду, що спеціалізуються з футзалу, протягом річного макроциклу. 

Ключові слова: техніко тактичні дії, футзал, гравці, ефективність, суперник, 
виконання, прийом. 
 
Актуальність. В Україні футзал поширений в усіх її регіонах. З кожним роком з’являється все 

більше спеціалізованих дитячо-юнацьких спортивних шкіл. Регулярно проводяться турніри і чемпіонати 
серед різних вікових груп. Зростає рівень професійних клубів. Команди, що займають лідируючі позиції 
в турнірній таблиці, беруть участь в Лізі Чемпіонів по футзалу, де зібрані усі кращі клуби з європейських 
чемпіонатів. Провідні гравці завойовують собі місце в національній збірній команді де виступають на 
кращих світових і європейських аренах. Аматорські ліги з кожним роком розширюються і стають усе 
більш видовищними. З кожним роком збільшується кількість студентських команд, які виступають в 
Чемпіонаті України серед вищих навчальних закладів.  

Успіх виступу команди здебільшого залежить від того, наскільки ефективно будується планування 
тренувального процесу в макроциклі. У зв’язку з цим, останнім часом увага спеціалістів направлена на 
вирішення проблем змагальної діяльності, завдяки дослідженню яких можливо застосовувати 
тренувальні методи найбільш ефективно [5]. 

Як свідчать літературні джерела, уміння ефективно виконувати всі ігрові дії та прийоми є най 
головним у комплексі вимог, що пред’являються до гравців, які спеціалізуються у спортивних іграх [1, 4, 
9]. Відомо, що ігрова підготовленість найбільш повно проявляється у змагальній діяльності, коли до 
спортсменів пред’являються жорсткі та різнохарактерні вимоги, що вимагають максимального прояву 
фізичного та технічного рівня підготовленості [2, 5, 9]. 

Враховуючи вищевикладене дуже важливим є виявлення результатів дослідження рівня показників 
змагальної діяльності юних гравців у футзал з кваліфікацією ІІ-го розряду протягом річного макроциклу. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій свідчить, що нині недостатньо даних з даної проблеми [3].  
Рядом авторів [1, 2, 5] було проведено дослідження, що характеризує зміни у показниках 

змагальної діяльності спортсменів протягом річного циклу в футболі. Однак, вищезазначені роботи не 
дозволяють оцінити змагальну діяльність у футзалі, а також динаміку змін ігрової підготовленості 
спортсменів різної кваліфікації протягом річного макроциклу.  

Різні автори наводять різні методики, але в більшості випадків взагалі не використовується якісна 
методика для аналізу оцінки змагальної діяльності, а оцінюють змагальну діяльність з кількості забитих 
та пропущених м’ячів та кількості ігрового часу. Це не є об’єктивним та не дозволяє контролювати 
тренувальний процес, а саме змагальну складову цього компоненту.  

Вищевикладене послужило основою для формулювання мети дослідження – визначити показники 
фізичної та технічної підготовленості гравців у футзал з кваліфікацією ІІ розряду. 

Методи дослідження. В ході дослідження використовували аналіз літературних джерел, 
тестування гравців у футзал, фіксування техніко-тактичних дій та електронне хронометрування. 

Результати дослідження. На основі синтезу ряду методик, в тому числі методики Морозова [7], 
що використовується у футболі, спираючись на вивчення реальної тренувальної практики (тренерського 
досвіду), на дані літературних джерел [1, 2, 5, 6, 8, 9], а також ґрунтуючись на результатах власних 
досліджень, встановлено, що аналіз та оцінку ігрової підготовленості гравців різної кваліфікації у 
футзалі правомірно оцінювати по таким ігровим діям, які мають достатню інформативність про гру 
кожного окремо гравця та команди в цілому. 

На сьогодні перспективним є використання та фіксували наступних показників: кількість та ефектив-
ність виконання коротких (не далі середини ігрового майданчику) та довгих (передачі що перетнули середину 
майданчика) кидків від воріт воротарем; кількість та ефективність виконання передач м’яча вперед та 
поперек; кількість та ефективність реалізації 6-ти метрових ударів (пенальті); кількість та ефективність 
реалізації 10-ти метрових ударів; кількість та ефективність виконання ведення м’яча; кількість та ефек-
тивність реалізації обведення суперника; кількість та ефективність виконання відбору м’яча; кількість та 
ефективність реалізації перехватів м’яча; кількість та ефективність реалізації виходу 1 на 1; кількість та 
ефективність реалізації ударів по воротах; загальна кількість та ефективність виконання дій (міра 
ефективності виконання того або іншого прийому в грі визначалася відсотком браку, допущеного під час 
реалізації такого прийому). Фіксування вищезазначених прийомів доцільно, оскільки є основними діями 
(стандартами) у грі. Після перегляду відеозапису всі перераховані вище ігрові дії вносяться у бланк про-
токолу. Після цього підраховуються співвідношення ефективних та неефективних дій, загальна кількість 
виконаних за гру ТТД, а також відсоток браку в діях кожного гравця окремо та всієї команди в цілому. 

Як видно з таблиці 1 гравці у футзал з кваліфікацією ІІ розряду продемонстрували такі показники 
змагальної діяльності. Початок чемпіонату характеризувався виконанням великої кількості наступних 
ТТД: довгий кидок від воріт воротарем; обведенням суперника та піковий показник зафіксовано у 
загально командних діях – 648,24 ТТД за гру. 

© Костюнін А. В., 2012 
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Найбільш ефективно другорозрядники виконували ігрові прийоми при виконанні довгих кидків 
м’яча воротарем; виконанні 6-ти метрових ударів та відборів м’яча. Матчі другої половини першого кола 
супроводжувались зниженням показників ТТД та середній ефективності виконання даних прийомів. Так, 
найкращим показником у змагальному періоді було зафіксовано реалізацію виходів 1 на 1 – 2,1  
(Р < 0,05). Найменший відсоток браку продемонстрували другорозрядники при виконанні передач 
поперек (6,31 %); перехватах м’яча (29,8 %) та при реалізації виходу 1 на 1 (50,84 %). 

Реалізація ігрових прийомів в другому колі чемпіонату супроводжується підвищенням кількості 
виконання таких ігрових прийомів – передач поперек (192,18); веденні м’яча (39,5); відборах (26,11); 
перехватах (98,06) та ударів по воротах (24,18). При цьому ефективність виконання відмічена у коротких 
введенням м’яча воротарем – 1,88 %; передачах вперед – 25,6 %; веденні м’яча – 18,32 % та у обведенні 
суперника – 46,18 %. Наприкінці чемпіонату футболісти ІІ розряду найбільше застосовували такі дії: 
короткі введення м’яча воротарем – 18,32 (Р > 0,05) та передачі вперед – 121,7 (Р > 0,05). Ефективніше 
всього у грі було відмічено виконання 10-ти метрових ударів – 0,5 % (Р > 0,05); виконання ударів по 
воротах – 39,11 % (Р < 0,05) та загальнокомандний показник відсотку браку у грі – 28,7 % (Р > 0,05). 

Висновки. У ході експериментальних досліджень було визначено показники ігрових прийомів 
використання яких дозволить об’єктивно оцінювати рівень змагальної діяльності. Так, доцільно 
фіксувати у грі кількість та ефективність виконання таких прийомів: коротких (не далі середини ігрового 
майданчику) та довгих (передачі, що перетнули середину майданчика) кидків від воріт воротарем; 
передач м’яча вперед та поперек; реалізація 6-ти метрових ударів (пенальті); реалізація 10-ти метрових 
ударів; ведення м’яча; обведення суперника; відбір та перехвати м’яча; вихід 1 на 1; удари по воротах. 

Аналіз матеріалів таблиці 1 дозволяє виділити в річному циклі тренування такі періоди, в яких 
гравці у футзал з кваліфікацією ІІ розряду продемонстрували найвищі показники змагальної діяльності. 

При плануванні річного макроциклу тренування спеціалістами з футзалу можуть 
використовуватися матеріали дослідження в яких відображено кращі, за весь річний цикл тренування, 
показники змагальної діяльності, що характеризують рівень технічної майстерності. 

Подальшими дослідженнями планується визначення рівня та змін показників змагальної 
діяльності більш кваліфікованих гравців у футзал. 
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С КВАЛИФИКАЦИЕЙ ІІ-ГО РАЗРЯДА  НА ПРОТЯЖЕНИИ ГОДИЧНОГО МАКРОЦИКЛА 

Представлены показатели соревновательной деятельности игроков с квалификацией 
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Competition performance of players indicators are presented with qualification of ІІ of th 
digit, which are specialized on futzal, during a circannual macrocycle. 
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